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PROVA ESCRITA DE GEOLOGIA

—No Grupo I, em que se apresentam duas
alternativas — A e B -, deverd ser indicada
claramente qual a escolhida. Caso haja respostas
a questbes das duas alternativas, apenas ser&o
cotadas as respostas da alternativa resolvida em
primeiro lugar.

—~Todas as respostas deverdo ser perfeitamente
legiveis e estar devidamente identificadas.
Quando se verificar um engano, este deve ser
riscado e corrigido a frente.

— Nas questdes de escolha mdltipla, se a resposta
contiver mais do que uma opgao, terd cotagéo
0 (zero) pontos.

— Nas respostas as questdes de associagdo ou
combinagéo, cada correspondéncia a mais do que
é pedido serd penalizada com o valor da cotagdo
de uma resposta correcta, ndo podendo a cotagdo
final do item ser inferior a O (zero) pontos.

— Nas questbes em que é solicitado um numero
definido de elementos, caso sejam indicados
elementos em excesso, serdo considerados
apenas os primeiros, de acordo com o numero
estabelecido.

— Nas questdes relativas a sequéncias, s6 sera
atribuida cotagdo se a sequéncia estiver
- integralmente correcta.

V.S.FF
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NESTE GRUPO, APRESENTAM-SE DUAS ALTERNATIVAS - A e B.
RESPONDA APENAS A UMA.

A

O texto seguinte aborda o problema da conservagéo de um importante achado arqueolégico
portugués — as célebres gravuras paleoliticas de Foz Cda —, o0 qual acabou por interferir na decis&o
sobre a construgdo de uma barragem para produgdo de energia eléctrica.

HISTORIAS COM AGUA E PEDRAS. NEM SEMPRE MOLE, NEM SEMPRE DURAS

As rochas da regigio apresentam arestas vivas, e 0s solos que sobre elas se desenvolvermn
s_ég_rnuﬂg_p_o_ug_o_e_sp_qsggg A observagéo de pormenor com auxlllo de m|crosc6p|o permne
verificar que

dgs_ap_ammg_nﬂg_ajgunmng_@ﬁ Venflca se alnda alguma coIoragéo acastanhada por
deposigdo de 6xidos e hidroxidos de ferro.

Na altura da descoberta das gravuras (antes da grande Ilmpeza que lhes foi feita), as
] ! gica, com destaque para diversas
espécnes de Ilquenes cu1a acgéo transformou profundamente a morfologia de algumas das
|nC|s6es que compﬁem as gravuras.

ngnmadanaﬂm_amuagﬁ_&um que constltuem causa fundamental para as

transformac;ﬁes observadas nas superficies gravadas

queda de blocos € um processo de evolugéo bastante frequente Algumas gravuras estdo
mutiladas pelo desprendimento de blocos e outras estdo em fase de perda eminente.

Logo nas primeiras tomadas de posi¢do no debate sobre a influéncia da eventual albufeira
sobre as gravuras, apareceram afirmagdes que associavam a submers&o das gravuras a uma
consequente destruigdo. De facto, invocou-se, por exemplo, o risco de erosdo que a deposigéo
de sedimentos acarretaria, quando é sabido que a circulagdo das aguas numa albufeira &,
sempre, extremamente lenta e que os sedimentos se depositam sem qualquer efeito erosivo
sobre as margens. Por outro lado, a dissolugdo decorrente da submers@o ndo seria uma
ameagca significativa; as gravuras sempre estiveram em contacto com a agua das chuvas, ela
propria muito mais agressiva do que a agua que corre no rio Céa e uma eventual sensibilidade
4 agua da albufeira deixaria sérias davidas sobre a sua propria resisténcia & agua das chuvas,
pondo em causa a idade que Ihes & atribuida pelos arqueélogos (cerca de 20 000 anos).

Rodrigues, J. D., «Histérias com agua e pedras. Nem sempre mole, nem sempre duras»,
em A Geologia de Engenharia e os Recursos Geolégicos — vol. 2, 2003 (adaptado)

1. Das cinco frases sublinhadas, no texto, transcreva as tr8s que melhor revelam a importancia dos
processos de alteragao fisica das rochas, na regi&o considerada.

2. |dentifique um dos processos, evidenciados no texto, responsaveis pela formag&o de novos
minerais, a partir da alteragdo superficial das rochas da regi&o.
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. Mencione os dois principais agentes da alteragdo superficial sofrida pelas rochas da regido,
expressamente identificados no texto.

. Indique a caracteristica dos macigos rochosos do vale do Céa que facilita a queda de blocos e,
consequentemente, pde em risco as proprias gravuras.

. Refira a caracteristica das rochas-suporte das gravuras favoravel a conservagéo destas e
evidenciada no ultimo paragrafo do texto.

. Os aspectos da dinamica sedimentar referidos no (Gltimo paragrafo do texto e relativos a albufeira
que esteve para nascer no vale do Coa revelam que...

... a erosdo aumentaria a montante da albufeira.

... a competéncia do rio Cda aumentaria na zona da albufeira.

... a criagdo de um nivel de base local favoreceria a sedimentagéo.

.. a carga transportada pelo rio Céa aumentaria a montante da albufeira.

Transcreva para a sua prova apenas a opgao correcta.

V.S.F.F.
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6.

Analise a carta geoldgica da figura 1.

P

Legenda: - Aluvides Arenitos [ — 3 Argilitos | Margas
—4220 ™~ Curvas de nivel ~— —..~ Linhaz de agua ———=— Limiles geologicos

Fig. 1

Ordene, cronologicamente, as quatrc formagdes geoldgicas constantes da carta geoldgica, desde
a mais antiga até a mais recente.

Relativamente a espessura dessas quatro formagdes geoldgicas, os dados da carta permitem
afirmar que...

. a formagao aluvionar tem uma espessura inferior a 20 metros.

. a formagao arenitica & mais espessa do que a formagdo margesa.

. a formagac margosa € a menos espessa de todas as representadas.

. a formagado argilosa tem uma espassura que varia entre 0os 40 e 05 60 metros.

Transcreva para a sua prova apanas a opgao correcta.

Justifigue a simetria, cbservavel segundo a direcgdo AB, em relagao a distribui¢do das diferentes
litologias.

indigue o sentido aproximado da escorréncia na principal linha de agua gue atravessa a regidc
cartografada.

Indigue a quantos metros de altitude deveria fazer corresponder 1cm, num perfil topogréfico,
segundo a direcgdo AB, sem alteragéo da escala vertical.

Expligue a formagao da Unica planicie representada na carta da figura 1.
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[1
A actividade mineira visa a extracgdo de materiais geologicos com aplicagées muito diversas,
COme sejam 0s combustiveis e ¢s metais.

1. Afigura 2 pretende representar, em perfil e esguematicamente, uma mina de carvéo (lenhite).

-« Conglcmerados

4+ | enhite

R \ Poco de _ :
- Lextraccdo - b .« Arenito com rarcs
PRI fésseis vegetais

Fig. 2

1.1. Designe o tipo de seguéncia sedimentar em que se verifica alternancia de tipos litclégicos,
como sucede na regido representada na figura 2, onde os leitos de carvBo surgem
intercalados nas camadas de arenito.

1.2. A alternancia evidenciada na figura 2 e referida na questac anterior sugere...
.. variagoes climaticas.
.. fendmenos de betuminizagao.
.. varia;;es no grau de incarbonizag2o.
. regressies e transgressdes marinhas.
Transcreva para a sua prova apenas a opgao correcta.

1.3. Classifique o tipo de bacia carbonifera representado na figura 2.

1.4. Relacione a composigdo quimica da lenhite com a classificagdo que lhe € atribuida de «carvao
de grau inferiors.

1.5. Refira as duas condigdes de ordem fisica mais decisivas na formagao e evolugéo dos carvdes.

V.5.F.F.

120/5



2. O diagrama da figura 3 relaciona a abundancia percentual de certos metais, na crosta terrestre, com
os respectivos factores de concentragédo. O factor de concentragio de um dado metal representa
quantas vezes mais abundante ele deve ser em relagao a sua percentagem na crosta, para poder
constituir um jazigo.

Abuncancia na Factor de
crosta terrestre concentragao
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Fig. 3

2.1. Com base na interpretagdo do diagrama, classifigue cada uma das afirmagdes abaixo,
fazendo corresponder o respectivo numero a letra da chave gue lhe diz respeito.

CHAVE:
A. Afirmagao apoiada pelos dados.
B. Afirmag&o contrariada peios dados.
C. Afirmacao que ndo pode ser avaliada com base nos dados.

AFIRMAGOES:

1. Os jazigos de aluminio e de ferro tém origens semelhantes.

2. Para que se constitua um jazigo de chumbo, é suficiente a ocorréncia de 10 kg
de chumbo por tonelada de rocha.

3. Os metais mais abundantes formam jazigos mais faciimente.

4. O urénio e o chumbo tém comportamenios quimicos semelhantes.

5. A concentragdo necessdria para se constituir um jazigo &€ maior no caso do
aluminio do gue no caso do chumbo.
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2.2. Explique a linha do diagrama relativa ao ouro, por comparagéo com as linhas do urénio e do
mercdrio.

2.3. Dos metais referidos no diagrama, indique aquele:
2.3.1. a que corresponde um clarke menor.
2.3.2. que tem maior expresséo no quadro da actual industria mineira portuguesa.

2.4. Para além do factor de concentragéo, a viabilizag&o de uma exploragéo mineira metalica é
condicionada sobretudo...

... pela época metalogénica.

... pelos processos metalogénicos.

... pelo tipo de aproveitamento que se pode fazer do estéril.

... pela forma macica ou pela forma disseminada como ocorre 0 minério.

Transcreva para a sua prova gpenas a opgao correcta.

V.S.F.F.
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II1

O esquema da figura 4 relaciona marcas fosseis da actividade de varios seres vivos com os
respectivos ambientes de formagé&o.

Marinho profundo ——+4+——— Sub-litoral ————le— Enlra marés —sf+ Terrastra
— u,_,n,___,—_,ua——'__-______
NSRS E
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L
Marailas Cruziana & Zoophycus Scolithus
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&
<
<
L Y
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Fig. 4

1. Dos quatro ambientes referenciados no esquema, mencione aquele que é menos favoravel a
fossilizagao de vestigios da actividace de seres vivos.

2. Cruziana & uma designagao correspondente a rastos de trilobites,
2.1. Justifique a menor abundancia, nas rochas, de Cruziana, por comparagao com trilobites.

2.2. Encontram-se fosseis do tipe Cruziana em...

.. arenitos do Cretacico.
.. carvdes do Carbbnico.
... argilitos do Miocenico.
.. quartzites do Ordovicico.

Transcreva para a sua prova apenas a opg3o correcta.
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3.

4,

Refira-se & impertancia de Nereifes como fosseis de facies.

ldentifique o processo de fossilizagdo associado aos trilhos de animais terrestres regresentados no
esquema da figura 4.

Considere o corte geolédgico da figura 5, gue representa uma regido com evidéncias de deformagao,
onde ocorrem apenas camadas de arenitos e de argilitos, tanto acima como abaixo da discordancia
angular, tendo-se identificado, localmente, fésseis do tipo Scofithus, numa sequéncia ilustrada na
figura 6.

LR

':ﬂ b Areritos

AJJL@LG

At b i Arenitas
—===—— === Amiltes

Fig. 6

5.1. Relacione a alternancia argilitosfarenitos com as variagdes das condigdes hidrodindmicas.

5.2. Indigue a letra (A, B, € ou D) da figura § correspondente ao local onde a sequéncia vertical
node obedecer a ordem apresentada na figura 6, tendo em conta os dados paleontologicos.

V.5.FF.
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v

O mapa da figura 7 permite localizar, no territério continental portuguds, as principais falhas
activas. Destaca-se uma estrutura tecténica a que corresponde o Macigo Central — regido elevada que
inclui relevos como a serra da Estrela.

_’z

Tipos de falhas:

— desligamentos
Ml COMpPrassivas

dbbdbill distonsivas

meneneewe. @ MoOVimentagéo
indeterminada

Fig. 7

1. Relacione o enquadramento do territorio continental portugués, no contexto da tecténica de placas,
com a existéncia das falhas activas referenciadas no mapa.

2. Essas falhas activas estso associadas a...

... sismicidade e a termalismo.

... vulcanismo e a circulag@o de aguas subterraneas.

... geotermia de baixa entalpia e a formagéo de petrdleo.
... geotermia de alta entalpia e a processos metalogénicos.

Transcreva para a sua prova gapenas a opgdo correcta.

3. Refira a razdo que diferencia as falhas de desligamento das restantes referenciadas no mapa.
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. ldentifique o tipo de estrutura tectonica a que corresponde o Macigo Central.

. Relacione a falha que limita a oeste a Bacia Cenoz6ica do Tejo com a origem dessa bacia
sedimentar. :

. Esclarega de que modo os dados cartograficos da figura 7 permitem distihguir o tecto e o muro, nas
falhas compressivas.

. Explique por que razéo se pode afirmar que, no mapa da figura 7, ndo héa evidéncias de deformagao
continua.

FIM

V.S.F.F.
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4 pontos
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............................

............................
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50 pontos
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